

МБУК МБС МР Бирский район РБ
Центральная межпоселенческая библиотека
Информационно – библиографический сектор



Выдающаяся дочь Башкортостана

Рекомендательный список литературы

Бирск

*Хотела б я гранитною скалой
Родиться вновь, чтобы, презрев соблазны,
Стоять, склонясь седою головой,
Пред жизнью бесконечной и прекрасной*

Зайнаб Абдулловна Бишева родилась 15 января 1908 года в деревне Туембетово Кугарчинского района Башкирской АССР в семье учителя. С малых лет она воспитывалась на лучших традициях богатого устного творчества, и эта любовь привела ее впоследствии в литературу, сделала писательницей.

Зайнаб Бишева рано осталась сиротой. Когда ей было три года, умерла мать, в одиннадцать - не стало и отца. Первые знания она получила в деревне Ибраево, затем поступила в Башкирский педагогический техникум в городе Оренбурге. Это учебное заведение в то время называлось Институтом народного образования. Именно здесь Зайнаб сильнее чувствует тягу к литературе, пишет свои первые стихи и рассказы. После окончания педтехникума работала учительницей в Баймакском районе. Здесь она вышла замуж за Газиза Аминова. (Газиз Аминов с самого начала войны уходит на фронт и возвращается инвалидом).

Затем она переезжает в Уфу, работает в редакциях газет и журналов, в книжном издательстве, на радиовещании. Она становится более требовательной к творчеству.

Последующие рассказы являются уже зрелыми произведениями. В самом начале войны З.Бишева вступает в партию. Первая книга под названием «Мальчик-партизан» выходит в 1942 году. В военные годы раскрывается и другая грань ее литературных способностей: она переводит произведения русских писателей-классиков на башкирский язык.

Бишева часто обращалась к фольклору, к лучшим традициям народного творчества. В произведениях использовала сюжеты башкирских народных сказок.

Так были созданы философская драма «Волшебный курай», хикаяты «Любовь и ненависть», «Мастер и Подмастерье».

Произведения 50-60 годов явились качественно новым этапом в творчестве писательницы. Вслед за другим появляются повести «Станный человек», «Думы, думы...», «Где ты, Гульниса?». Плодом долгого напряженного труда стала трилогия «К свету!».

Главную суть творчества, его направление определяют народные интересы и проблемы свободы и борьбы народа за счастливую жизнь. Ее произведения – это целый мир, где светлое всегда побеждает, всегда утверждается.

Произведения Зайнаб Бишевой переведены на многие языки народов мира.

Зайнаб Бишева - известная писательница Башкортостана, творчество которой стало подлинным достоянием народа. Она лауреат премии имени Салавата Юлаева, неоднократно отмечена правительственными наградами. Вышедшая из глубин народных, она всем своим творчеством служила народу.

Произведения Зайнаб Бишевой:

1. Бишева, З. Будем друзьями: Повесть. – Уфа, Башкнигоиздат, 1972. – 156 с.: ил.
2. Бишева, З. Думы...думы...: Повести / Перевод с башк. Е.Корнеевой. – М.: Советский писатель, 1980. – 238 с.: ил.
3. Бишева, З. Униженные: Роман / Перевод Ю.Аминова. – Уфа: Баш. кн. изд-во, 1980. – 623 с.
4. Бишева, З. У Большого Ика: Роман / Перевод с башк. Ю.Аминова. – М.: Сов.Россия, 1986. – 270 с.: ил.
5. Бишева, З. Емеш: Роман / Перевод Ю.Аминова. – Уфа: Баш. кн. изд-во, 1987. – 600 с.
6. Бишева, З. Любовь и ненависть: Повести и рассказы. – Уфа: Баш. кн. изд-во, 1988. – 352 с.
7. Бишева, З. Избранные произведения: В 2-х т. Т.2. К свету!: Трилогия / Перевод Ю.Аминова. – М.: Худож. лит., 1988. – 352 с.
8. Бишева, З. Осенние раздумья: Стихи и поэмы / Перевод с башк. – М.: Советский писатель, 1988. – 238 с.: ил.
9. Бишева, З. Жизнь и творчество. Фотоальбом (на баш. и рус. яз.). – Уфа: Китап, 1998. – 240 с.: ил.
10. Бишева, З. Произведения в 5- томах: Стихи, поэмы, драмы. – Уфа: Китап, 2003. – 496 с. – (на баш.яз.).

Книги о Зайнаб Бишевой

1. Алибаева, С. Зайнаб Бишева: жизнь и творчество. – Уфа: Китап, 1993. – 288с.
2. Багуманов, А. Зайнаб Бишева // Лауреаты премии им. Салавата Юлаева: Статьи – зарисовки о творчестве. – Уфа: Китап, 1999. – С. 22-24.
3. Баимов, Р. Жанровые и стилевые особенности трилогии «К свету!» / Р.Баимов // Р.Баимов. Истоки и устья. Заметки о башкирской литературе. – Уфа: Китап, 1993. – С.264-287.
4. Зайнаб Бишева // Гайнуллин, М., Хусаинов, Г. Писатели Советской Башкирии. Биобиблиографический справочник. – Уфа: Баш. кн. изд-во, 1977. – С.65-69.
5. Зайнаб Бишева // Писатели земли башкирской. Справочник / Сост. Р.Н. Баимов, Г.Н.Гареева, Р.Х.Тимергалина. – Уфа: Китап, 2006. – С.79-80.
6. Мавлетов, В. Зайнаб Бишева. / В.Мавлетов // Мавлетов, В. История и культура Башкортостана: Хрестоматия. – Уфа, 2003. – С.182 -189.
7. Шакур, Р. Зайнаб Бишева: Биография писателя / Р.Шакур // Знаменитые башкиры. – Уфа: Китап, 2005. – С. 303 – 310.

Статьи о Зайнаб Бишевой

8. Азнагулова, Л. Курай это – песня: урок по драме З.Бишевой «Волшебный курай» для учащихся 7-8-х классов. / Л.Азнагулова // Учитель Башкортостана. – 2008. - № 1. – С 13 – 15. – (на баш.яз.).
9. Азнагулов, В. Служила народу, творя добро: к 100-летию со дня рождения З.Бишевой / В.Азнагулов // Истоки. – 2008. - № 7 (13 февраля). – С.11.
10. Акбулатова, Ф. Устремление к свету: жизнь и творчество Зайнаб Бишевой / Ф.Акбулатова // Агидель. - 2009. - № 1. - С.117 - 137. – (на баш.яз.).
11. Андреева, Е. Золотое счастье Зайнаб Бишевой [Текст]: /Е.Андреева // Республика Башкортостан. - 2015. - №203-204. - С.4.
12. Беллиндер, С. Она никогда не кривила душой / С.Беллиндер // АиФ. – 2008. - № 1-2 (январь). – С.15. – (Некоторые сведения о судьбе знаменитой писательницы З.А.Бишевой).
13. Бишова, Л. Вместе со своим народом [Текст] : литература / Л.Бишова // Уфа. - 2008. - № 12. - С. 72-73.
14. Бишова, Л. Жизнь у нее как пламенный очаг /Л. Бишова // Йэшлек. – 2008. - № 1 (3 января). – С.6. – (на баш.яз.).
15. Бикбаев, Р. Любовь нации / Р.Бикбаев // Башкортостан. – 2008. - № 35 (22 февраля). – С.3. – (на баш.яз.).
16. Буракаева М. Дочь Большого Ика: мои воспоминания о З.Бишовой /М.Буракаева // Агидель. - 2014. - № 4. - С.158 - 182.
17. Буракаева, З. Не дает покоя творчество...: к 100-летию народного писателя Башкортостана З.Бишовой / З.Буракаева // Уфа. – 2008. - № 2. – С.50 – 51.
18. Валитов, О. Писатель должен быть скалой / О.Валитов // Республика Башкортостан. – 2008. - № 4 (9 января). – С.1,4.
19. Валитов, О. Выдающаяся дочь Башкортостана. / О.Валитов // Истоки. – 2008. - № 4 (23 января). – С 1,8-9.
20. Вахитов А. Первый народный писатель Башкортостана: 105 лет со дня рождения З.Бишовой /А.Вахитов // Агидель. - 2013. - № 1. - С.119 - 126. – (на баш.яз.).
21. Ганиева, Т. Единственная и неповторимая [Текст] / Т.Ганиева // Истоки. - 2013. - 23 января (№3). - С.6.
22. Кильмухаметов, Т. Талант. Труд. Мудрость: к 100-летию народного писателя Башкортостана З.Бишовой / Т.Кильмухаметов // Ватандаш. – 2008. - № 1. – С. 51- 55.
23. Кильмухаметов, Т. Певец земли башкирской: к 90-летию писателя З.Бишовой / Т.Кильмухаметов // СБ-ИБ. – 1998. - № 26 (12 февраля). – С.3.
24. Кинзягулова, З. " Хотела бы гранитною скалой родиться вновь ..." [Текст] : к 100-летию со дня рождения Зайнаб Бишовой / З.Кинзягулова // Учитель Башкортостана. - 2008. - № 3. - С.39 - 40.

25. Киньябулатов, И. Память в сердцах: патетическая ода // Ватандаш. – 2008. - № 1. – С.85-88. – (на баш.яз.).
26. Киньябулатов, И. Память в сердцах: патетическая ода / Перевод с баш. А.Филиппова // Истоки. – 2008. - № 4 (23 января). – С.7;
27. Мазитов, Р. Навеки в памяти народа: подборка статей / Р.Мазитов // Башкортостан. - № 14 (23 января). – С.3. – (на баш.яз.).
28. Низамова, Ф. У Большого Ика: урок по творчеству З.Биишевой / Ф.Низамова // Учитель Башкортостана. – 2007. - № 11. – С.45 – 47. – (на баш.яз.).
29. Николенко, И. Ей даже генералы отдавали честь / И.Николенко // Республика Башкортостан. – 2008. - № 12 (19 января). – С.3.
30. Перчик, Л. Малоизвестное о Зайнаб Биишевой [Текст] / Л.Перчик // Истоки. - 2008. - 30 апреля (№ 18). - С.12. - Трилогия З.Биишевой " К свету!" продолжает традиции Л.Толстого.
31. Поварисов, С. Благородное слово башкир: о творчестве З.Биишевой /С.Поварисов //Агидель. - 2012. - № 1. - С.141 - 145.
32. Подборка статей о жизни и творчестве Зайнаб Биишевой // Башкортостан. – 2008. - № 1 (3 января). – С.2 – 4. – (на баш.яз.); // Йэншишма. – 2008. - № 7 (25 января). – С.1,4. – (на баш.яз.).
33. Подборка статей к 100-летию со дня рождения народной писательницы Башкортостана З.А.Биишевой // Йэшлек. – 2008. - № 21 (21 февраля). – С.1,4-5. – (на баш.яз.).
34. Шайхутдинова, З. Истинно народный писатель [Текст]: / З.Шайхутдинова // Молодежная газета. - 2008. - № 8 (28 февраля). - С.4.

